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26. ДЕСОРБЦІЯ АМІАКУ 
З КОНЦЕНТРОВАНИХ ВОДНИХ РОЗЧИНІВ 
В.В. Пономаренко, канд. техн. наук 
Д.М. Люлька 
Національний університет харчових технологій 

На цукровому заводі при випарюванні цукрових розчинів в парову фазу 
переходить значна кількість аміаку (близько 300 мг/л), що унеможливлює його 
використання в якості частини живильної води на дифузії. Однак типова тех.-
нологічна схема водовикористання води на цукровому заводі передбачає повернення 
жомопресової води та аміачних конденсатів для дифузійного процесу. Це дозволяє 
зменшити потреби заводу в свіжій барометричній воді, знизити скиди. Крім того 
використання жомопресової води і аміачних конденсатів позитивно впливає на 
роботу самої дифузійної установки та наступній станції випарювання соку, так як 
вода не має солей жорсткості, знезаражена від мікроорганізмів. Дифузійний сік, який 
отримується при використанні аміачних конденсатів в якості частини живильної води 
для екстракції відрізняється підвищеною чистотою по відношенню до соку, який 
отримується при використанні в якості екстрагента однієї барометричної води. Це 
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доведено експериментальними дослідженнями і дискусія по питанню використання в 
якості частини живильної води аміачних конденсатів для екстракції цукру з буря-
кової стружки вирішена в сторону її використання. Для можливості використання 
таких конденсатів в якості частини живильної води на дифузії необхідно провести 
десорбцію аміаку з водних розчинів та отримати кінцеву концентрацію №Н3на рівні 
50...80 мг/л. Процес деамонізації доволі енергозатратний і потребує велику кількість 
пари або стисненого повітря. 

На сьогоднішній день на цукровому заводі апартурно це питання не вирішено. 
Необхідно відмітити, що відомо декілька технологічних схем з використанням в 
якості десорбента як повітря, так і пари. В якості десорберів використовуються 
пароконтактні деамонізатори, апарати барботажного типу, десорбційні насадкові 
колони, електродіалізні установки для видалення аміаку. Були спроби використати в 
якості десорбера ректифікаційну колону. 

Процес масопередачі NH3 з водних розчинів описується законом Фіка: 

де Na — потік десорбованого компонента, кмоль/м2 с; кг — коефіцієнт масопередачі в 
газовій фазі, кмоль/м2 с МПа; P — загальний тиск; y — мольна доля аміаку в газі, 
УІ — мольна доля аміаку на межі розділу газ—рідина. 

Кількість десорбованого аміаку залежить від коефіцієнта масопередачі, 
поверхні контакту фаз, рушійної сили процесу. Збільшення поверхні контакту фаз 
призводить до пропорційного збільшення де сорбованого компонента. Ефективним 
способом збільшення поверхні контакту є використання форсунок. Каплі, що 
утворюються при роботі форсунок не однакові за розміром та з точки зору 
ефективності масопередачі. Малі краплі поглинають газ значно швидше, ніж великі 
та чим вся маса рідини в цілому. Чим менший розмір краплин, тим вища 
максимальна концентрація, яку досягає газ в цій краплі і тим раніше досягається 
максимальне значення концентрації. Тому в полідисперсній системі крапель 
абсорбція буде проходити значно повільніше в силу десорбції газу з менших крапель, 
а потім абсорбції в більш великі, ніж при монодисперсному розпилюванні рідини. 
Все сказане в рівній мірі відноситься і до десорбції газу з крапель. Слід відмітити 
значне збільшення масопередачі (на один, два порядки) в моменти утворення капель 
при виході з розпилювача, їх удари в стінку, коалесценцію та вторинне подрібнення. 
В випадку десорбції добре розчинних газів припускається, що основний опір 
знаходиться лише в газовій фазі і можливо розглядати лише частковий коефіцієнт 
масопередачі в газовій фазі. 

Що стосується рушійної сили процесу десорбції аміаку з рідкої фази в повітря, 
то нею є різниця парціальних тисків NH3 між тиском аміаку, рівноважним його 
вмісту в рідині і тиском аміаку в газовій фазі. Так як аміак добре розчинний газ, то 
закону Генрі він не підлягає, а для знаходження парціального тиску над водним 
розчином (мм рт. ст.) можна скористатись формулою: 

де Т — абсолютна температура, К; М — вміст NH3 в розчині, кг-моль/м3. 
Приведені залежності десорбції аміаку дозволяють спроектувати установку 

ступінчатої деамонізації конденсатів,в якості першої ступені якої використовується 

NA = кг - P - (У - У,-), (1) 

(2) 
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малогабаритний ефективний ежекційний апарат, який забезпечує високу степінь 
дрібнодисперсного та монодисперсного подрібнення, а отже і високу поверхню 
контакту фаз та перемішування рідини з повітрям в якості десорбента. Після 
розділення газорідинної суміші частково деамонізована аміачна вода потрапляє на 
другу ступінь десорбції, в якості якої використовується ежекційний апарат і 
насадкова колона. В якості десорбента використовується пара з 4-го корпусу 
випарної установки та повітря. 


